

ИНВЕСТИЦИИ

От «валовых» успехов — к экономическому росту

В середине мая в Минске состоялась международная научно-практическая конференция «Развитие инвестиционной деятельности в современных условиях». В ней приняли участие руководители министерств и ведомств, крупных предприятий, фирм, компаний, экономические эксперты России и Беларуси. Редакция журнала «Дело» знакомит читателей с основными тезисами прозвучавшего на конференции доклада министра экономики РБ Владимира Шимова.



Шимов Владимир Николаевич, 48 лет. В 1972 г. окончил Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова. По специальности экономист. Доктор экономических наук. Многие годы работал на различных должностях в научно-исследовательских институтах Госплана — Министерства экономики Республики Беларусь. Автор и соавтор более ста научных работ, в том числе нескольких монографий. Сфера научных интересов — макроэкономическая политика, методология прогнозирования развития социально-экономических систем, проблемы государственного регулирования экономического развития. С 1995 г. — первый заместитель министра экономики, с 1996 г. — министр экономики Республики Беларусь.

ЧТО ИМЕЕМ

Глубокий экономический кризис, потрясший республику после распада Союза ССР, отрицательно сказался на производственном потенциале страны, основой которого является промышленность. К настоящему времени техническая база промышленности значительно устарела. На большинстве предприятий она представляет традиционный (четвертый) или даже реликтовый технологический уклад. По ориентировочным оценкам, только около 18% всего парка машин и оборудования соответствует аналогам высокоразвитых стран. То, что еще вчера для Беларуси казалось достаточно эффективным (в условиях весьма замкнутой социалистической системы хозяйствования), сегодня в ряде случаев не выдерживает конкуренции на западных рынках.

Имеются все основания полагать, что складывающаяся ситуация в значительной степени обусловлена инвестиционным кризисом в экономике страны. За 1991—1995 годы общий объем капитальных вложений в республике снизился более чем на 60%. При этом инвестиции в базовые и наукоемкие отрасли за этот период сократились в 4—26 раз.

ЧТО СДЕЛАНО

Стране необходим выход на такую траекторию развития, когда мы имеем бы не отдельные примеры успехов или временной стабилизации и подъема отдельных отраслей, а устойчивый динамичный рост всей экономики.

1996 год в этом смысле стал в определенной мере переломным.

Впервые за последние 5 лет вырос ВВП — на 2,6%, увеличились объемы промышленного производства (3,2%) и сельскохозяйственной продукции (2,4%), существенно сократились по сравнению с 1995 г.

среднемесячные темпы инфляции. Среднемесячный прирост индекса потребительских цен за период с начала года составил 2,8%. Намечился рост реальных доходов населения.

За четыре месяца текущего года объем промышленного производства вырос на 12,8%, продукция сельского хозяйства — примерно на 6%, инвестиции — на 14%. В I квартале ВВП вырос на 9%.

К ВОПРОСУ ОБ ИНВЕСТИЦИЯХ

Сумма иностранных инвестиций в виде кредитов и прямых вложений, накопленных за годы независимости, составила около \$1,5 млрд, что примерно равно годовому объему внутренних капиталовложений. Среди наиболее крупных инвесторов — всемирно известные компании «Форд Моторз», «Кока-Кола», «Макдоналдс», Европейский банк реконструкции и развития и некоторые другие. Однако мы считаем, что положение дел по привлечению зарубежного капитала нельзя назвать удовлетворительным. Потенциал страны для этого пока практически не использован. Остановлюсь на некоторых основных аспектах строительства нового инвестиционного пространства.

Положительным явлением в экономической жизни Беларуси стало принятие в 1996 году Национальной программы привлечения инвестиций. Ее идеология исходит из того, что в переходной экономике накопление отечественного капитала должно происходить на основе взаимодействия государственного и частного капитала, при сохранении регулирующей роли государства.

Кроме того, одной из основных функций государства должно стать стимулирование структур негосударственного сектора экономики и иностранных фирм к их участию в реализации эффективных инвестиционных проектов. Это будет шагом

вперед по отношению к проводимой распределительной политике.

За последнее время также подготовлены проект Концепции совершенствования амортизационной политики, Программа ликвидации кризиса неплатежей и Программа импортозамещения. Разработан пакет законопроектов, связанных с созданием нового инвестиционного законодательства, открывающего простор для нормальной деятельности, поощряемой государством.

В прошлом году подписан указ Президента «О стимулировании создания и развития в Республике Беларусь производств, основанных на новых и высоких технологиях», определяющий в качестве важнейшего направления экономической стратегии в 1996—2010 годах повышение конкурентоспособности белорусских товаропроизводителей путем создания и развития новых и высоких технологий, привлечения национальных и иностранных инвестиций.

ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Уже в 1996 году обозначилось замедление темпов падения валовых инвестиций.

Если в I квартале прошлого года по сравнению с соответствующим периодом 1995 года объем капиталовложений составил 72%, то по итогам 1996 года — уже 90%. За январь—март 1997 года общий объем использованных инвестиций превысил 6,3 трлн. рублей. Рост обеспечен за счет строительства объектов социальной сферы — 133%, и прежде всего жилых домов площадью 381 тыс. кв. м, что в 1,9 раза выше, чем в соответствующем периоде прошлого года.

Приорити инвестиции в ряде отраслей производственной сферы. Объем подрядных работ, выполненных строительными организациями всех форм собственности в январе—марте

текущего года, составил 5,5 трлн. рублей, или 116% к уровню I квартала прошлого года.

ЧТО СДЕЛАТЬ

Необходимо устранить основные причины, порождающие кризис в инвестиционной сфере. Первая из них сводится в конечном счете к острой нехватке источников финансирования, вторая связана с повышением эффективности капиталовложений.

В числе путей решения этих проблем можно назвать следующие:

- децентрализация инвестиционного процесса;
- повышение роли амортизационных отчислений как главного источника финансирования;
- переход к размещению государственных средств на конкурсной основе под эффективные инвестиционные проекты;
- развитие лизинга;
- расширение практики страхования инвестиций;
- привлечение зарубежного капитала.

В условиях ограниченных инвестиционных ресурсов государство должно придерживаться принципа приоритетности, стимулирующего вложения в наиболее важные программы. Такие приоритеты в Беларуси определены: это — экспорт, продовольствие и жилье.

Вопреки распространенному мнению, Беларусь располагает достаточным финансовым потенциалом для дальнейшего оживления инвестиционной активности, причем на неинфляционной основе. Мобилизовать эти ресурсы можно и нужно путем устранения сложившихся экономических деформаций: через восстановление роли амортизации как источника накопления; привлечение средств населения; создание стимулов для использования прибыли предприятий и банковского капитала на инвестиционные цели и др.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СРЕДСТВ НАСЕЛЕНИЯ

Вклады в банках республики на 1 января 1997 года составили 3,8 трлн. рублей. Свободные денежные средства населения, по экспертным оценкам, составляют \$1,5—2 млрд. Однако рост сбережений сам по себе еще не

обеспечивает финансовую базу инвестиций. Нужны специальные меры и усилия. В этом смысле хотелось бы привести пример, достойный, на наш взгляд, подражания. Негосударственная организация — ассоциация “Рациональный дом” совместно с Министерством строительства и архитектуры, Минским горисполкомом и Беларусбанком в течение 2 лет создала национальную государственную программу строительства жилья для населения, которая начнет осуществляться уже в 1997 году. В ней используется дифференцированный подход к каждой семье в зависимости от ее материального положения. В основу программы положена немецкая система стройсбережений, за счет которой в Германии строится 80% квартир. Эта система адаптирована к условиям Беларуси и построена на принципе взаимокредитования граждан.

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ

Сегодня их величина на порядок уступает потребностям экономики, которые, по оценкам, составляют \$1,5—2 млрд. ежегодно. К тому же большинство учитываемых в объеме иностранного инвестирования сумм приходится на кредиты инвестиционного назначения, которые предоставляются под гарантии государства.

К сожалению, в последнее время присутствие зарубежного капитала в белорусской экономике заметно сократилось.

За 1996 год получено \$143 млн. инвестиционных кредитов, тогда как в 1994 и 1995 годах — \$327 и \$367 млн. соответственно. Продолжало снижаться поступление иностранных кредитов и в I квартале 1997 года.

Причины спада активности в иностранных заимствованиях:

- просроченная задолженность предприятий-заемщиков (на 1 апреля 1997 года она составила \$18,8 млн.);
- неурегулированность взаимоотношений с международными финансовыми организациями;
- общее состояние инвестиционного климата. По мнению зарубежных экспертов, он отличается нестабильной политической обстановкой и несовершен-

ной законодательной базой, медленными темпами экономических преобразований, наличием других некоммерческих рисков.

Сейчас более чем когда-либо нужны энергичные усилия со стороны государства. И они проводятся, в частности, через укрепление нормативно-правовой базы. Ужесточен порядок реализации иностранных кредитов, привлекаемых под гарантии правительства.

Что касается прямых иностранных инвестиций, то их присутствие в белорусской экономике в 1996 году составило не более двух десятков млн. долларов. В то же время число созданных в Беларуси предприятий с иностранными инвестициями измеряется многими сотнями. В абсолютном большинстве они располагают незначительными средствами и заняты не материальным производством, а посредническими операциями, консалтинговыми услугами, торговлей.

Иностранцам инвесторам предоставлено достаточно льгот и преференций самого различного уровня, куда входят гарантии от национализации, право беспрепятственного перевода за рубеж прибыли и вложенный нерезидентом капитал, беспошлинный и необлагаемый НДС ввоз в страну оборудования, материалов и комплектующих для собственных нужд предприятия, положение о недопустимости ухудшения существовавших на момент вложения капитала налоговых и иных институциональных условий деятельности иностранного инвестора и др. Однако говорить о системном подходе к поощрению и регулированию иностранного предпринимательства пока рано.

Представляется, что настроенность иностранных деловых кругов к республике — явление временное. После встреч и бесед со многими западными бизнесменами ощущается их большая заинтересованность в развитии отношений.

Со своей стороны, нам надо искать более действенные, чем использовавшиеся до сих пор, средства обеспечения притока зарубежных капиталов в белорусскую экономику. ■